



# 北京推出劳动者线上维权二维码

本报讯(记者甘皙)7月1日,北京市人社局发布消息称,为切实保障劳动者合法权益,加大推行全方位、无障碍的举报投诉渠道,推出劳动者线上维权二维码。即日起,劳动者如遇到拖欠工资、未签订劳动合同、超时工作等问题,用手机扫一扫二维码,即可在线进行劳动保障监察投诉举报。3个工作日内,对相关信息的核实结果将以短信方式发到劳动者手机上,劳动者足不出户便可及时掌握投诉举报的准确路径和维权方式。

据介绍,此次北京市劳动保障监察移动投诉举报登记功能的开通,标志着北京市劳动保障监察业务信息化建设取得了阶段性成效。维权二维码将在北京市人力社保局官方网站和位于建筑工地、企业厂区等全市所有维权公示牌上公示。劳动者可以使用具有二维码扫描功能的相关软件,如微信、QQ等直接扫描二维码,上传个人信息、案由后,就能完成投诉举报信息的登记。无需下载安装客户端,即扫即用,方便快捷。

劳动者提交信息后,投诉举报内容将及时反馈到市区相关劳动保障监察机构,经核实后,将在3个工作日内把核结结果用短信发送到劳动者手机上。如果劳动者的投诉举报属实,那么按照短信提示的准确路径和方式带齐相关材料,及时到窗口办理即可,实现高效、精准维权。

近年来,北京市持续创新改进劳动保障监察工作的方式方法,推出劳动者维权新渠道。2016年,在全市范围内推行跨区域案件接待,劳动者可以在北京市任何一个劳动监察窗口投诉举报,或者在家门口打电话、写信来投诉举报,形成了“一点投诉、全市联动”的体系,实现了就近投诉。2017年起,又在京津冀三地实现“一点投诉、三地联动”的工作格局。据统计,截至2019年5月,共处理包含京津冀三地在内的全市流转跨行政区域案件500余件。

## 青海公布今年首批10起拖欠劳动报酬案

本报讯(记者邢生祥)为警示和震慑劳动保障违法行为,切实维护劳动者合法权益,青海省人力资源和社会保障厅现向社会公布10起拖欠农民工等劳动报酬案件。

这10起拖欠农民工等劳动报酬案件包括:青海泰能建设工程有限公司拖欠劳动报酬案、班玛县2017年易地扶贫搬迁项目3标段拖欠劳动报酬案、青海祁连山生物技术有限公司拖欠劳动报酬案、青海安东建筑有限公司拖欠劳动报酬案、宁夏固原祥泰工程设备租赁有限公司拖欠劳动报酬案、郭清学拖欠劳动报酬案、曹贵存拖欠劳动报酬案、廖润华拖欠劳动报酬案、沙建波拖欠劳动报酬案、高建青拖欠劳动报酬案等。

其中,由青海省玛沁县建筑工程公司中标承建的班玛县2017年易地扶贫搬迁项目3标段土建工程,因违法分包等导致拖欠69名农民工工资196.67万元。2018年7月至2019年1月间,班玛县人社局先后4次责令该单位支付拖欠工资169.67万元,并申请动用农民工工资保证金支付被拖欠工资27万元,将拖欠的农民工工资全部支付完毕。

2018年11月22日,朱文祖、杜杰生等56名农民工向政府投诉反映,青海泰能建设工程有限公司在多禾茂乡4标段易地搬迁项目中拖欠农民工工资。经查,该项目承建单位为徐州佳信建筑工程有限公司,在项目实施过程中,承建方将工程轻工(劳务)承包给青海泰能建设工程有限公司后,拖欠56名农民工工资58.26万元。今年1月3日,泽库县人社局启动徐州佳信建筑工程有限公司农民工工资保证金60万元,分三次将拖欠工资全部支付完毕。4月4日,对青海泰能建设工程有限公司作出“列入拖欠农民工工资黑名单”处理决定。

2018年3月20日,袁文化等35人到政府部门投诉高建青拖欠劳动报酬。经查,包工头高建青在其承包的建筑工地施工期间共拖欠35名农民工工资44.59万元。2018年7月和8月,格尔木市人社局依法向高建青下达劳动监察调查通知书和劳动保障监察限期改正指令书,高建青拒不履行。2018年8月,格尔木市人社局依法以高建青涉嫌拒不支付劳动报酬罪将案件移送公安机关。

2019年1月10日,李俊祥、李明沅等农民工到海东市乐都区劳动监察大队投诉曹贵存拖欠工资。经查,曹贵存在其承包的海东市乐都区下营乡城台光伏电站项目中拖欠农民工工资27.71万元。3月28日,海东市乐都区人社局依法以曹贵存以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将案件移交公安机关立案查处,公安机关已对曹贵存采取强制措施。

广西右江破解易地搬迁就业难

## 工厂建在安置点 工作就在家门口

本报讯(通讯员杨来 陆蓉蓉)“以前,我只能干点零工,加上政府的低保,一家人勉强维持生计;现在,我是厂里的工人,负责手机配件,每月有2000多元的稳定收入,一家人生活没了忧愁。”日前,广西百色市右江区汪甸村黄秀娟告诉笔者。

黄秀娟的变化是广西百色市右江区“老乡家园”——汪甸瑶族乡易地扶贫搬迁安置小区和迎龙易地扶贫搬迁安置小镇上许多人生活变化的缩影。这里,异地搬迁安置了1251户5227人,他们不仅实现顺利搬迁,顺利安置,还实现了顺利发展。

据了解,为确保易地搬迁“户均一人以上就业”,右江区通过建设配套产业园,搭建就业供需对接平台,引进就业扶持车间等路径,不断拓宽就业渠道。目前,该区迎龙、汪甸两个安置点通过就近安置就业和劳务输出,目前已实现就业1510人。右江区还先后在易地扶贫搬迁安置小镇举办10余次专场招聘会,共有70家企业参与,约提供5000多个就业岗位,1100余人进场求职,与用人单位达成初步就业意向600余人,有意向进行职业技能培训500多人。

以前觉得没必要,现在希望常态化

# 体检在农民工中越来越“吃香”

本报记者 卢翔

费时间、花销大、没必要,一度成为农民工群体对于体检的“刻板印象”。6月25日,江西省总工会为1000名农民工进行免费体检,《工人日报》记者在现场采访发现,如今,这一看法在悄然转变,农民工忽视甚至抗拒体检的现象正慢慢成为“过去式”,他们越来越关注自己的健康状况。不少农民工希望工会或企业能够定期组织他们进行体检,以便能更好地了解自身的健康状况。

### 观念之变:从硬抗到“防患于未然”

“明天工会组织我们大家体检,我身体这么好,肯定没什么问题。”今年43岁的汪建英是鹰潭贵溪市工业园区华泰铜业有限公司的员工,每天下班后与在外地打工的丈夫视频电话是她最开心的事。“体检干嘛呀,生病了吗?”电话那头,丈夫问道。汪建英笑着回答:“这是工会组织的免费体检,给员工们的‘福利’,防患于未然嘛。”

汪建英说,早在几年前她也还没有这种意识。“以前条件不好,又缺乏意识,都是小病硬抗、大病上床,实在扛不住了才会去医院看

看。”汪建英告诉记者,一方面是因为农民工群体空闲时间太少,另一方面也是因为陈旧的观念,觉得“小病不断,大病不来”。而实际情况是,生小病没检查,等真正大病来了又后悔莫及。汪建英直言,她身边有亲朋好友,平时身体健康状况出现小毛病,但不以为然,待到熬不住了去医院,结果才发现是大问题。

“以往企业安排的体检项目有限,一旦排起队来又很麻烦,有时甚至会耽误干活的时间。”来自贵溪市塘湾镇大桥村的江雷今年30岁,在江西温泰环保科技有限公司从事运营招商两年多,他坦言以前对体检“没什么热情”,但现在不一样了。

不过,江雷认为,目前农民工群体对体检的关注虽然比以前高,但健康意识仍然比较薄弱。“大家都是被动地体检,而且,体检费用不低,对于农民工而言是一笔高昂的支出,所以不到万不得已,不会自己去医院体检。”

### 条件之变:工会送体检进企业

职工生产忙,医院体检程序又复杂,费事费钱是江雷以前对体检的“偏见”。此次江西省总工会送体检进企业,项目多而全,他觉得很惊喜,也很感动。

据了解,江西省总举办的此次体检采取移动体检车现场巡回体检的方式,针对园区农民工工作环

境、生活习惯所引起的普发性、常见性疾病进行检测和诊断治疗,在此基础上有针对性地增加肝癌、胃癌、肺癌等重大疾病的前期筛查。江西省总按550元/人的体检标准安排55万元资金为1000名农民工体检,农民工不承担任何费用。

“以前我年轻,平时不怎么注意,这次体检医生说我有点脂肪肝,让我平时多运动,不要久坐。”江雷说,尽管不是什么重要的问题,但是医生告诉他,病都是慢慢积累出来的,平时就要多注意。听了医生的话后,江雷开始坚持早晚跑步,每天跑6公里,有时间他还会去公司的健身房锻炼。

“以前觉得体检纯粹是为了应付,没毛病还要体检就是多此一举。”江雷说,现在他觉得体检很有必要。“就算检测出来完全健康,那也算是给自己吃了个‘定心丸’,能够让自己更加安心、快乐地工作和生活。”

此次体检是江西省总工会探索服务农民工群体的新途径,将免费体检送进基层、送进企业,除了常规检查,还包括大病筛查和心理咨询,惠及超千人。

### 态度之变:心理咨询项目受关注

近几年,江西工会系统越来越重视保障农民工合法权益,通过组织举办免费体检活动,也让越来越多的农民工意识到了健康的重要性。除了常规的身体检查,心理咨询也越来越受到农民工的

关注。

“以前不知道心理健康这个概念,大家都是觉得健康就是身体好,心情不好或者心里有事就闷着自己解决。”对于在温泰环保科技有限公司工作多年的职工周芳而言,此次体检感触最深的就是心理咨询师对自己的开导。

周芳来自贵溪市滨江镇周家村,今年37岁,在企业负责人力资源工作,有个12岁的孩子。“因为最近生活和工作上有些事情不顺心,又不好和别人说,很苦恼,正好借着体检的机会咨询了心理咨询师,感觉好了很多。”

周芳认为,其实心理咨询对于农民工而言,和身体检查一样重要。“农民工在工作上和生活中可能更容易遇到困扰,但他们向别人敞开心扉的机会会很少,所以他们也需要心理开导。”周芳说,只有身心都健康,才能更好地提高生活质量、提升工作效率。

“工会是广大职工包括农民工的娘家人,维护职工的合法权益,竭诚服务广大职工,是工会的初心使命。送健康进园区,免费为农民工进行健康体检,正是工会服务职工的一件实事、好事。”江西省总工会党组成员、经费审查委员会主任吴丽云表示,希望通过免费体检活动提升广大农民工的健康意识,引导大家养成科学的生活习惯,同时传达工会对广大农民工的关爱之情,推进企业对职工劳动保护工作的重视。

平均年龄为40.2岁,比上一年提高0.5岁,同时50岁以上农民工占比逐年提高。在这样的年龄变化背景下,农民工的身体素质获得越来越多的关注和重视。

来自湖北的女工肖芳已经52岁,今年是跟随着丈夫来北京工地工作的第一年,平时给当水泥工的丈夫做小工,当她在测量血压时,笔者看到了她后背上从脖子往下连接贴着三张膏药。肖芳解释说自己经常会腰痛,膏药是女儿从网上买的,这次听说有体检就赶紧过来看看,检查一下身体其他地方。“听说以前工地从来没有过这样的福利。”肖芳笑着说。

由于建筑工地的劳动环境充斥着大量的噪声和工业尘土,即使配备了相应的防护口罩和耳罩,大多数建筑工还是存在一些典型的职业伤害病症,例如高血压、听力损伤、筋骨疼痛等。这些建筑工多数都是通过老乡关系进入工地的外地农民工,跟随工程项目迁移,流动性使得工人的定期医疗体检难以得到保障,此时依托工地开展工人体检较好地弥补了这一空白。

该工地负责人介绍:“其实在招募工人时我们已经针对他们的身体素质提出了基本要求,每年联合工会再举办这样的免费体检活动,是为工人再添一道保障,提高他们的预防意识。”

北京体检中心的现场负责人提醒,工人对于检查结果要有所重视,对不放心的异常数据要去正规医院进行详细筛查,这也是安排本次体检活动的出发点。

(文中农民工名字为化名)

提前收集体检需求,进行错峰排班,使近200名工人受益

## 北京一工地开展免费体检

本报实习生 刘小燕

6月13日早上8点不到,老曹就等候在工地上,看着体检中心的工作人员们紧张有序地铺开各种体检设备和材料,“工头前两天就通知说要给我们做免费体检,我马上就报了名。”像老曹一样在体检场地等候的工人还有很多,他们好奇地观察并讨论着各种检查仪器,在工作人员通知开始信息登记并入场检查之后,纷纷开始排队领取表格。

这场免费体检活动由中建土木北京分公司和北京乐活社区服务中心联合组织。活动前期广泛收集了工人的体检意向和检测项目需求,并根据工人的上工时间进行了错峰排班,保证每一位报名的工人都能体检到,使近200名工人受益。

### 体检、医疗包、知识讲座全面配套

在体检现场,血压、视力、心电图、全科咨

询等多个体检项目依次排开,十名体检医生穿戴整齐,操作规范,有条不紊地安排工人轮流登记,然后到各个项目点进行检查。“我们接到体检工作通知的时候一般会考察体检的现场条件,如果有抽血的项目还会提前做消毒和无菌处理。”来自北京体检中心的现场负责人介绍。

另一边,在全科医生咨询处,汪林正侧头让医生查看耳朵内部,他描述自己右耳最近感觉有些不舒服。医生举着灯光对汪林的右耳进行检查后,建议他购买酒精或碘伏对发炎的耳道进行消毒,并叮嘱要及时处理,否则发炎情况会进入头部。

各体检项目结束之后,工人们将记录有体检数据的报告单交到登记处。此时,龚师傅看到另一名工友张兵的报告单上的血压数据之后,惊讶地关心道:“你今天血压怎么这么高?”张兵立即向体检医生询问,医生向他解释说高血压分为两种,一种是病理性高血压即疾病引起的高血压,另一种是生理性高血压,比如看见穿白大褂的医生紧张而导致的血压升高,或者长期干力气活导致的心理反应等,如果平时没有高血压的症状,那么有可能是生理性血压升高,不用过于紧张。

除体检以外,工人们还会领取到一个急救急救包,里面有清凉油、创可贴、红花油、藿香正气水等工人夏季常需的药物,还包括一支新的体温计以便工人随时进行自我检查。乐活社区服务中心工作人员告诉笔者,医疗包的内容会根据工人之前的反馈有所变动,“例如我们曾经去的工地工人反映碘酒上药操作比较困难,对红花油的需求更大,这次我们提供的医疗包就把碘酒换成了红花油。”

当天体检项目结束后,体检中心将每位工人的基本信息、体检记录和心电报告带回分析,并通过企业负责人将分析信息反馈给工人,并根据身体情况建议是否调整目前所从事的工种。

为配合本次体检活动,工地还联合体检中心举办医疗知识普及讲座,主要包括夏季高温作业注意事项、工地突发疾病预防和急救、工地常见意外伤害处理等三个方面。

### 农民工平均年龄趋大,免费体检促预防

根据《2018年农民工监测调查报告》,我国农

### 安置区里绿化忙

7月2日,工人在贵州省毕节市大方县奢香古镇第三期安置区铺设草皮。

近日,该地启动第三期搬迁安置工作,工人们抢抓工期尽快将安置区绿化工作完成,以迎接近千名安置群众搬入新家园。

新华社发(罗大富 摄)



本报记者 叶小钟

本报通讯员 朱静茹

广东梅州是华侨之乡,魏金华是五华县梅林镇坝尾村人,大家都亲切地称他“华伯”。华伯与“侨批”(华侨的书信)的故事,延续了整整24年。如今,“侨批”成了中国的名片。

魏金华原本是一名工人,1992年下海从商,2009年弃商从文,以一己之力创办全国首家“梅州市侨批档案馆”。他这些年从“废纸”里挑出来的“侨批”如今是广东省唯一入选“世界记忆文化遗产”的珍贵文物。

1995年初,魏金华到梅城文化公园逛地摊,偶见一本《潮汕侨批论文集》。读完后他心潮澎湃,回想改革开放以来他所耳濡目染和亲身参与建设的嘉应学院、梅县机场等城建大项目,都离不开华侨的大笔捐款,众多华侨在家乡各地捐资办厂、建学校、建

医院、建文化馆,对家乡贡献良多,华侨重情重义给他留下深刻的印象。从那天起他就决定要把华侨文物、史料收藏起来,阻止它们的流逝消失。

梅州侨批分散在深山里的侨眷家中,魏金华骑摩托逐门逐户搜寻,10户侨眷,可能只有一家才保存有侨批。有的,往往还要费尽口舌甚至“三顾茅庐”才能征集到手。

2010年,梅江区三角地城建拆迁,魏金华几乎折得到全套463张水客业务单据,目前是国内“水客”业研究唯一保存完整的一套史料,十分珍贵。

收集藏品2万余件,先后向多个单位无偿捐献

## 打捞“世界记忆遗产”24年

2012年,得知梅县雁洋镇一个古玩店里挂着一块“批局”牌匾,两年软磨硬泡终于让店主卖给了他。这块清代中期“悦信批局”的樟木牌匾,据确认,是国内唯一“批局”牌匾。至今,魏金华收集的侨批藏品已达20000多件(套),占据梅州市客属侨批实物原件的80%以上。

不少人搞收藏是为了发财,而魏金华却认为收藏更是为了文化的保护和传承,还编写了众多史料作品。2008年,“侨批档案”启动申遗项目,他自愿投入其中,前后6年间,到广东、福建、北京、上海等地参加各地“侨批档案”申遗的展览、研讨、推介等活动,仅个人参会、办展的费用就超20万元。

2013年6月,中国“侨批档案”成功申报“世界记忆文化遗产”。侨批升值了,华伯成为了别人口中的“收藏慈善家”,先后向广东省档案局无偿捐献侨批原件1613件,向梅州市人民政府无偿捐献侨批原件6400件,价值达800万元。前前后后他向中国农业博物馆、古田会议纪念馆、延安革命历史纪念馆、井冈山革命博物馆等20多个单位无偿捐献侨批、文物、史料。